L2. TRECEREA UNUI NUMAR DINTR-O BAZA iN ALTA. OPERATII
ARITMETICE CU NUMERE iN BAZELE 2, 8 Sl 16.

1. Obiective

Prin parcurgerea acestei sedinte de laborator studentii vor fi capabili:
» Sa calculeze puterile lui 2, 8 si 16;

» Sa defineasca codurile binare aferente reprezentarilor unor cifre octale si hexazecimale;

> Sa efectueze convesia unor numere dintr-una din bazele 10, 2, 8 sau 16 intr-una din
bazele 10, 2, 8 sau 16;

» Sa efectueze operatii aritmetice cu numere reprezentate in bazele 2, 8 si 16.

2. Trecerea unui numar dintr-o baza in alta. Aplicatii.

2.1. Sa se calculeze:

a) 2%5= f o2l k) 28=

b) 27= g 2%= ) 212-

o) 2= h) 210= m) 2%=

d) 2°= ) 20= n) 2%=

e) 26= j)  25= o) 2!=

q) 8°= s)  8%= u) 8%=

r) 8= t) 83= v) 8°=

x) 16'= y)  16%= z)  163= w) 16%*=

2.2.  Codul binar corespunzator urmatoarelor cifre este:

F= 9= =
8= B= =
D= 5= =
7= E= =
A= 3= =

2.3.  Sa se converteasca prin metoda impartirilor repetate din baza 10 in bazele 2, 8 si 16
urmatoarele numere:
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a) 1537 ) 785 e) 1428
b) 2451 d) 3523 f) 459

2.4.  Transformati din baza 2, 8 sau 16 in baza 10 urmatoarele numere:

1) din baza 2 2) din baza 8 3) din baza 16
a) 1001100111 d) 23754 g) AFB

b) 1110011010 e) 1743 h)  A75C
¢) 1100110011 f) 3560 i) DF2B

2.5.  Transformati numerele din baza 10 in baza 2 folosind puterile lui 2:

a) 1278 b) 319 c) 724 d 964
Apoi transformati numerele din baza 2 in bazele 8 si 16 si faceti verificarea rezultatului.

3. Operatii artimetice cu numere reprezentate in bazele 2, 8 si 16.
3.1. Operatii aritmetice in sistemul de numeratie binar

Regulile de operare in sistemul de numeratie binar sunt urmatoarele:

Adunare Scadere Tnmultire
0+0=0 0-0=0 0x0=0
0+1=1 1-0=1 0x1=0
1+0=1 1-1=0 1x0=0
1+1=10 10-1=1" 1x1=1

* semnificda imprumutul de pe pozitia imediat urmatoare descazutului, care pentru pozitia
curenta inseamna 2, rezultand ca 2-1=1.

Exemple:
2379y = 11101101 + 2379y = 11101101, -
900y = 1011010, 9010y = 1011010,
32710y = 101000111, 14740y = 10010011
6110y = 111101, X 15¢0) = 1111p) /
2310 = 10111, 3a0) = 1l
111101 5100 = 1010
111101
111101 1111]21
000000 1111|0101

111101 ====
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14‘03(10) =

10101111011,

3.2.  Operatii aritmetice in octal si hexazecimal

La adunare si inmultire rezultatul adunarii, respectiv inmultirii a doua cifre ca fi
constituit din restul impartirii sumei sau produsului la baza, catul constituind transportul pentru

pozitia urmatoare.

La scadere, un imprumut de la pozitia urmatoare a numarului inseamnda adunarea bazei

la descazutul pozitiei curente.

Exemple:

Tn octal
1475 +
562
2257
357 X
3
1315

Tn hexazecimal
AF26 +
27B
B1A1

A72 X
B
72E6

3245 -
124
3121

4156|32

32 |123

=756
64
116
116

FDE5 -
126A
EB7B

4B0|78

4BO|A

4. Problematica propusa pentru studiu
4.1. Sase transforme numerele din baza 10 in baza 2 si sa se efectueze operatiile

aritmetice:

a) 123 +79 =
e) 734 + 235 =
i) 489 — 145 =
m) 73 x12 =

b) 81+ 24 = c) 17 + 126 = d) 341 + 159 =
f) 180 — 15 = g) 724 — 475 = h) 326 — 254 =
i) 386 — 97 = k) 3xX4= 1) 12x3 =

n) 46 X 5 = o) 53 %24 = p) 46 =~ 23 =
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4.2. Sase transforme numerele din baza 10 in baza 8 si sa se efectueze operatiile

aritmetice:
a) 123+ 79 = b) 81+ 24 = c) 17 + 126 = d) 341 + 159 =
e) 734 + 235 = f) 180 — 15 = g) 724 — 475 = h) 326 — 254 =
i) 489 — 145 = j) 386 —97 = k) 3X4= ) 12x 3 =
m) 73X 12 = n) 46 X 5 = o) 53 %24 = p) 46 =23 =

4.3. Sase efectueze urmatoarele operatii cu numerele reprezentate in bazele 2, 8 sau 16:

a) 10110115 — 1001115, = b) 1010103 + 1101015, =
) 1100011y — 101110, = d) 157(g) + 751(g) =

) 3365, — 257(g) = f) 753() + 3755 =

g) 613(g) — 2750 = h) AB +CD =

i) DEF + C9B = i) 56D — 3FE =

k) DCBA — ABCD = ) 45 X 54(g) =

m) AB X 45 = n) 110105 X 1015 =
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